

ВТОРОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Томский государственный университет (ТГУ)

09.10.2025-10.10.2025

проводит

IV Международный конгресс

«Эпоха двух интеллектов: социогуманитарные решения»

В 2022 году в Томском государственном университете состоялся первый Международный конгресс «Язык, культура и технологические транзиты: новые грани человеческого». С каждым годом тематика конгресса углубляется, расширяя спектр обсуждаемых вопросов. Организационный комитет, учитывая возрастающую значимость проблем использования и внедрения новых технологий, доверия общества, нейронаучных исследований и влияния цифровизации, принял решение о трансформации названия в Международный конгресс «Эпоха двух интеллектов: социогуманитарные решения».

На площадке Конгресса встретятся команды ведущих российских университетов, исследователи и эксперты в области искусственного интеллекта, философии, истории, поведенческой экономики, лингвистики, филологии, когнитивных и нейронаук, IT и образовательных технологий, а также представители технологических компаний.

Конгресс станет дискуссионной площадкой для обсуждения глобальных социогуманитарных вызовов современного общества, а также продолжит традицию поиска совместных решений для развития социогуманитарного знания. В деловую программу Конгресса включены панельная дискуссия, конференц-сессии и круглые столы, направленные на решение ключевых вопросов по широкому спектру социально значимых направлений, а также состоятся визионерские лекции ведущих ученых и мастер-классы.

Будущее принадлежит тем, кто с трепетом относится к вечным ценностям и смело экспериментирует с инструментами для их сохранности

Сайт конгресса: <https://congress.tsu.ru/>

В рамках конгресса планируются следующие мероприятия (программа предварительная):

ПАНЕЛЬНАЯ ДИСКУССИЯ

«ПЕРЕКРЕСТКИ ЭПОХИ ДВУХ ИНТЕЛЛЕКТОВ: НОВЫЕ ВЫЗОВЫ И НОВЫЕ РЕШЕНИЯ» (на согласовании)

Панельная дискуссия соберёт ведущих учёных и мыслителей для глубокого анализа взаимодействия человеческого и искусственного интеллекта в условиях глобальных перемен. Участники рассмотрят экзистенциальные вызовы современности, включая кризис идентичности, роль традиций и гуманизма, а также влияние технологий на человеческое существование. Особое внимание будет уделено этическим аспектам, регулированию ИИ и новым подходам к оценке антроподанных.

КОНФЕРЕНЦ-СЕССИИ

1. Конференц-сессия «НЕЙРОТЕХНОЛОГИИ В МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ»

Конференц-сессия посвящена применению нейротехнологий в различных областях науки и практики. Участники обсудят использование нейротехнологий в социо-гуманитарных исследованиях, их роль в UX-исследованиях, возможности нейрофизиологического подхода в изучении поведенческой и экспериментальной экономики, а также применение нейротехнологий в исследованиях охраны труда и оценке качества образования. Сессия представляет интерес для ученых, исследователей, специалистов в области нейронаук, а также представителей бизнеса и государственных структур, заинтересованных в внедрении инновационных методов анализа и решения практических задач.

2. Конференц-сессия «ЯЗЫКИ, ТЕКСТЫ И КОНТЕКСТЫ В ЦИФРОВЫХ СОЦИОГУМАНИТАРНЫХ НАУКАХ: ПОИСК НОВОЙ МЕТОДОЛОГИИ»

Использование цифровых методов и технологий в исследовательских программах социогуманитарных наук, с одной стороны, открывает новый этап их развития, трансформируя наше понимание человека и общества, а с другой – является для исследователей новым вызовом. Приглашаем обсудить цифровые инструменты, способы их применения при решении задач социогуманитарных наук, а также дать оценку новым данным, полученным при их использовании.

КРУГЛЫЕ СТОЛЫ

1. Круглый стол «ЦЕННОСТИ И МОЛОДЕЖЬ»

Характер и содержание геополитических, технологических и демографических вызовов, определяющих ситуацию современного российского университета, формирует запрос на обстоятельный разговор о системе ценностей современной молодежи, который состоится в рамках круглого стола «Ценности и молодежь». Приглашаем обсудить содержание и специфику системы ценностей современной молодежи, дефицитные ценности современной молодежи и как можно выстроить работу университета по их формированию у студентов, основания ценностно-ориентированной молодежной политики и способы ее оценки

2. Круглый стол «ПЕРСПЕКТИВЫ НАДЖИНГА В РОССИЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ И КОРПОРАТИВНОМ СЕКТОРЕ» (онлайн)

За последние десятилетия цифровые технологии качественно изменили нашу жизнь, – во многих аспектах она стала проще, безопаснее, доступнее и эффективней. В то же время люди столкнулись с целым рядом проблем, оказывающих колоссальное давление на способность их когнитивной системы противостоять новым угрозам. Люди стали совершать систематические ошибки при принятии решений, что актуализирует необходимость улучшить среду выбора для индивида, подталкивая его к принятию более разумных и безопасных решений (наджинг). Приглашаем Вас обсудить возможности наджинга в решении наиболее острых проблем общества в условиях современных экономических и социальных вызовов, опыт применения высоких гуманитарных технологий в области цифрового наджинга, нейроэкономики и др., а также дать оценку перспективам наджинга в российском государственном и корпоративном секторе.

3. Круглый стол «ФРОНТИРНАЯ ПОВЕСТКА ИССЛЕДОВАНИЙ ПАМЯТИ: НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ИЗУЧЕНИЯ КОЛЛЕКТИВНОГО СОЗНАНИЯ И СПЕЦИФИКА ОБЫДЕННОГО ИСТОРИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ»

В современном мире, в условиях развивающейся цифровой медиасферы, коллективная память также меняет свои очертания. Мы привыкли думать, что память имеет пространственную локализацию и определенные устойчивые «способы хранения», принадлежащие различным сообществам, которым она помогает удерживать рамку собственной идентичности. Однако в мире развивающейся цифровизации и стремительных, по сравнению с прошлым, миграций память обретает новые свойства: географические и технологические переносы впечатлений и воспоминаний связывают форматы памяти в непредсказуемых и даже парадоксальных циклах. Усложняются не только механизмы трансляции повседневной коллективной памяти, но также способы объяснения и границы между академическими дисциплинами, формирующими многогранную и динамичную предметную область «Memory Studies».

Для обсуждения на «круглый стол», представленный опытными экспертами разного гуманитарного профиля, выносятся следующие темы: Феномен «протезной памяти»: как изменятся национальные и групповые идентичности в ближайшем будущем?

Исследования коллективной памяти через определения нарратологии: эвристический ресурс.

Нейрометоды как потенциал изучения памяти: анализ экспериментального кейса.

Межпоколенческие связи россиян в ценностных конструктах общественного сознания: связь прошлого и настоящего.

Регистрация на мероприятия Конгресса до 26.09.2025

Формат участия: очно, онлайн

Язык мероприятия: русский

Очное участие в мероприятиях Конгресса с докладом предполагает оргвзнос в размере 2000 руб.

Онлайн участие в мероприятиях Конгресса с докладом предполагает оргвзнос в размере 1000 руб.

Участие в качестве слушателя бесплатно.

Ссылка на регистрацию для участия в Конгрессе с докладом / слушателям:

<https://forms.vandex.ru/u/67ca6c1490fa7b329c2c4899/>

По всем имеющимся вопросам обращаться по адресу golovatova@mail.tsu.ru и aleksandrdrabub@yandex.ru